

Alpini v muzeu

Oblast Trentina představovala již od antických dob strategické území. Údolí Adiže tvoří přirozenou spojnici mezi horskými přechody na severu a rovinami Středomoří na jihu. Hlavní město tohoto území Trento bylo dalším z cílů výpravy za vojenskými pamětihodnostmi Itálie.

Centru Trenta vévodí hrad Buonconsiglio s renesančními baštami. Trento bylo až do roku 1918 součástí habsburské monarchie a ta na obranu tohoto území vybudovala řadu polygonálních fortů, které se dochovaly dodnes. Nad městem se vypíná akropole, na níž je umístěn z dále viditelný rondel antických sloupů. Toto mauzoleum je věnováno dr. Cesare Battistimu. Právník, spisovatel, a redaktor Battisti působil jako poslanec ve vídeňském parlamentu. Po vypuknutí války bojoval v řadách italských Alpínů proti Rakušanům. V bojích byl raněn, zajat a po soudním procesu oběšen v příkopu trentského hradu.

Nedaleko tohoto památníku se nachází Museo Storico delle Truppe Alpine dokumentující více než 130letou historii těchto elitních horských jednotek. Pozemní hranice Itálie je převážně hornatá. Na její obranu byla v 19. století vytvořena regionální milice, jejímž úkolem byla ochrana horských průsmyků před útokem od severu. Díky iniciativě kpt. G. Perucchettiho vznikl 15. 10. 1872 sbor alpských střelců v síle 15 rot. Tak vznikla nejstarší horská pěchota v Evropě. Muži v těchto jednotkách pocházeli z horských oblastí, kde byly umístěny i posádky Alpínů. Tato praxe se uplatňuje dodnes a upevňuje bojový duch jednotky.

V přilehlém sálu muzea se nachází malá expozice z počátků tohoto útvaru. Jsou zde barvitě uniformy, postroje pro soumary, ukázka dobových lyžařských vázání a sbírka historických lyží a bot. V hlavní budově je pak umístěna poněkud přeplněná expozice zachycující historii Alpínů až po současnost. Během první světové války vyslala Itálie na horskou frontu 8 pluků. Mezi zbraněmi, horolezeckou výstrojí a uniformami se nalézají zajímavá kolekce dobových fotografií a dokumentů zachycující bojiště v Dolomitech. Na vybledlých fotografiích vidíme vojáky praporu Belluno, kteří se zúčastnili krvavých bojů pod Castellettem.



Další fotografie, mapy a nákresy zachycují budování minových štol, které Alpini razili ve stěně hory, jakož i snímky pořízené po výbuchu miny. Jiné fotografie zachycují bojovníky praporu Val Chisone, kteří pod velením mjr. Martiniho bojovali ve skalním pásu Kleiner Lagazuoi. Vitrína obsahuje dokumenty, zbraně a výstroj z nedalekého Monte Pasubia, kde po celou válku probíhaly tvrdé boje. Na tomto úseku fronty byla odpálena největší mina (55 tun výbušniny) světové války.

V přilehlé kapli jsou umístěny dva horské kanony a řada obrazů bojišť. Na stěnách jsou vypsány všechny válečné akce Alpínů – kampaň v Eritreji (1895-1896), italsko-turecká válka v letech 1911-1912, první světová válka, obsazení Etiopie 1935-1936 a boje v druhé světové válce, kdy bojovaly jednotky Alpínů v Řecku a Jugoslávii. Třetí horská divize Iulia se podílela na obsazení Albánie. Alpský sbor se třemi horskými divizemi pak bojoval na východní frontě. V expozici jsou části výzbroje a výstroje z bojiště u Nikolajevky.

V následující části muzea je dokumentován poválečný vývoj, kdy se jednotky Alpínů zúčastnily mimo ji-

né záchraných akcí při lavinových neštěstích. Fotografie a dokumenty přibližují činnost výcvikových základen, jakož i činnost Vojenské alpské školy v Aostě. V současnosti mají Alpini pěti brigád. Brigády Iulia, Tridentia a Taurinesse tvoří hlavní bojovou sílu IV. alpského sboru s velitelstvím v Bolzanu. Sbor disponuje 4. samostatným plukem vojskového letectva, druhým alpským plukem dělostřelectva Vicenza, 2. ženijním plukem, logistickým plukem Dolomiti, pevnostním a výsadkovým praporem. III. sbor s velitelstvím v Miláně a V. sbor se sídlem ve Vittorriu Venetu disponují brigádami Orbica a Cadore.

Největší údernou sílu má brigáda Iulia s pěti prapory o celkové počtu 5500 mužů. Alpini se také zúčastňují cvičení jednotek NATO, která probíhají v arktické zimě severního Norska. Zdravotnická jednotka, 40. baterie horského dělostřelectva a prapor Susa jsou trvalou součástí Allied Mobile Force, které jsou přímo podřízeny velitelství sil NATO v Evropě. V neposlední řadě působí Alpini v zahraničních misích, protože tyto jednotky jsou stále považovány za elitu italských ozbrojených sil. ■